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Convocazione 11:00 - Inizio 11:05 
 
PRESIDENTE 
Buongiorno a tutti. Apriamo il Consiglio Comunale facendo l'appello. 
Prego, Segretario.  
 
Il sig. Segretario Generale esegue l'appello. Risultano presenti n. 9 Consiglieri su n. 13 eletti. 
 
PRESIDENTE  
Presenti 9 e assenti 4. Ci mettiamo in piedi per l'inno nazionale. 
 
Si procede all'ascolto dell'inno nazionale 
 
PRESIDENTE 
Primo punto all'ordine del giorno. 
 
PUNTO N. 1: «Variazione al bilancio di previsione 2025/2027 ai sensi degli artt. 42 e 175 del 
D.Lgs. 18/08/2000 n. 267» 
 
PRESIDENTE 
Relaziona l'Assessore Occhibianco. Prego. 
 
ASSESSORE OCCHIBIANCO 
La variazione al bilancio 2025/2027 oggetto della proposta di delibera in esame complessivamente 
presenta: 

• per l'esercizio 2025: maggiori spese per euro 69.248,14; minori spese per euro 60.992; saldo 
ad incremento del bilancio pari ad euro 8.256,14; maggiori entrate per euro 9.506,14; minori 
entrate per euro 1.250; saldo ad incremento del bilancio pari ad euro 8.256,14 a pareggio delle 
spese. 

• per l'esercizio 2026: maggiori spese per euro 216.460; pari minori spese; saldo ad incremento 
del bilancio pari ad euro 0. 

• per l'esercizio 2027: maggiori spese per euro 192.900; pari minori spese; saldo ad incremento 
del bilancio pari ad euro 0. 

La suddetta variazione assicura, pertanto, il permanere degli equilibri generali di bilancio, numeri 
questi che tengono conto, per l'esercizio 2025, della contabilizzazione di maggiori entrate e di 
maggiori spese a pareggio per euro 8.256,14 relative a: 

• trasferimento dal Consorzio per il Progetto Allenamenti per euro 3.000; 
• ulteriore intervento PNRR afferente la Piattaforma Digitale Nazionale Dati (PDND) e ANNCSU 

per euro 9.506,14; 
• sistemazione contabile di un progetto sportivo finanziato dalla Regione, non attuato 

nell'esercizio 2025, per -4.250. 
I suddetti saldi tengono conto, altresì, di operazioni contabili sostanzialmente a saldo zero sul bilancio, 
ovvero: 

• dal consueto assestamento di fine anno sulle spese di personale; 
• dalla sistemazione degli stanziamenti dei Capitoli relativi alle spese rientranti nel PEEF; 
• della ricognizione di fine anno sugli stanziamenti per spese economali; 
• di una nuova impostazione dei Capitoli relativi alle spese di carburante, alle spese economali e 

alle spese per utenze. 
I prospetti allegati alla proposta di delibera consiliare in esame dettagliano sufficientemente le voci di 
cui si compone la variazione di che trattasi. 
 
PRESIDENTE 
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Ci sono interventi? Prego, Consigliere De Luca. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA 
Buongiorno a tutti. 
Oggi pensavo di avere in Consiglio una maggiore presenza da parte del pubblico perché andremo ad 
approvare un documento abbastanza importante che determinerà le sorti, dal punto di vista 
ambientale, di questo paese, che, al pari del PUG, dovrebbe garantire l'arrivo di eventuali risorse. 
Torno sulla variazione. Da quello che ho visto è stato prorogato il termine all'assistente sociale anche 
per il 2026, fino ad aprile; vedo 9.000 euro per il 2026. 
Altro aspetto riguarda la Biblioteca Comunale per la quale nel bilancio di previsione erano stati previsti 
13.000 euro e c'è un aumento di 13.000 euro in più per il 2026 e per il 2027. Io mi auguro che questi 
soldi in più che sono stati messi per la Biblioteca la rendano più decorosa perché noi abbiamo là, per 
esempio, un ascensore che purtroppo non funziona da diversi anni e per renderla più vivibile 
all'interno sistemando gli infissi perché - da quello che so - aria ne entra tanta, anche perché è 
diventato un luogo di interesse non indifferente, soprattutto da parte delle scuole che vedo hanno 
partecipato l'anno scorso in maniera molto importante, quindi spero che queste risorse vengano 
impiegate nei migliori dei modi soprattutto per garantire la crescita culturale delle nuove generazioni. 
Poi c'è un altro punto – qui mi riferisco all'Assessore Mazzotta - che riguarda il Progetto Allenamenti 
per cui c'è un cofinanziamento da parte del Comune di 4.000 euro più 3.000 rivenienti dal Consorzio. 
Molte volte, Assessore, è come se noi stessimo chiedendo l'elemosina a questo Consorzio, anche 
perché partecipiamo anche con somme importanti che ho visto che sono aumentate rispetto a quando 
stavo io. Ecco, una maggiore attenzione per capire pure come viene gestito questo Consorzio - mi 
rivolgo pure al Sindaco -, come vengono fatte le assunzioni, come vengono dati gli incarichi, avere un 
atteggiamento propositivo e autorevole all'interno del Consorzio, perché se dobbiamo andare là solo 
per alzare la mano non è un ruolo degno di un rappresentante istituzionale. Assessore, mi rivolgo a lei 
perché è il delegato ai Servizi Sociali ed era una considerazione. Noi abbiamo fatto il passaggio da 
Ambito a Consorzio perché c'erano dei problemi, mi ricordo la diatriba che si pose a loro con il bilancio 
del Comune di Mesagne (capofila) e il bilancio dell'allora Ambito; se questo passaggio nel Consorzio 
deve garantire – quello è lo spirito - maggiori servizi ai più bisognosi, alle persone con difficoltà, è 
bene che questo venga fatto nel migliore dei modi. 
 
PRESIDENTE 
Ci sono altri interventi? Prego, Assessore Mazzotta. 
 
ASSESSORE MAZZOTTA 
Buongiorno a tutti. Consigliere, mi trova veramente d'accordo su tutto perché è importante questo, 
perché il Consorzio deve dare dei servizi. Per la verità, in linea di massima vengono dati. Certo, si 
combatte sempre perché lei sa che nessuno dà senza fare le battaglie. Noi abbiamo del personale del 
Consorzio presso i Servizi Sociali, una dottoressa preparata che le cose le fa verso l'utenza e verso le 
famiglie che hanno bisogno. Lei mi conosce da sempre, io non sto zitto e non sono quello che 
abbassa mai la testa; io controbatto, faccio le proposte e intervengo. Le posso assicurare che lo farò, 
tranquillamente, perché la verità è che spendiamo tanti soldi, sono non poche risorse che noi 
impegniamo per il Consorzio del Comune di Cellino San Marco e quindi questo ci deve dare un 
ricambio per tutto. 
Per quanto riguarda, invece, gli anziani noi abbiamo fatto un progetto - come sempre lo facciamo - e 
abbiamo chiesto anche all'Ambito un finanziamento - è giusto che anche l'Ambito se ne faccia carico - 
perché quello è il principio, dare sostegno, impegnarsi, e l'ho presentato già al Consorzio per un 
cofinanziamento anche loro, quindi stiamo andando bene ma dobbiamo migliorare sicuramente 
perché i servizi a chi ha bisogno, alle famiglie, dobbiamo darli e loro si devono impegnare. Le risorse 
ci sono. Anzi, per la verità vi dico - e lo dico in Consiglio Comunale - il Sindaco ha fatto il CdA e voglio 
un'integrazione perché hanno bisogno di quello. Noi stiamo valutando un po' tutto per questa 
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integrazione che vogliono come Consorzio, l'hanno proposta alla riunione dei Sindaci ma ancora non 
abbiamo deliberato, non abbiamo fatto nulla. Poi devono fare i conti un po' con i Comuni ma 
soprattutto con Cellino San Marco. 
La ringrazio per questo suggerimento che colgo veramente con il cuore. 
 
PRESIDENTE 
Ci sono altri interventi? Prego, Sindaco. 
 
SINDACO 
Buongiorno a tutti. Volevo solo informare che nell'Ambito le riunioni non ci sono per alzare la mano. 
Tutti noi siamo là per difendere il proprio territorio. 
Per quello che stava accennando l'Assessore prima, è vero che stiamo ottenendo più soldi, ma vero 
pure che stanno aumentando gli utenti; purtroppo siamo partiti con un numero di ragazzi che hanno 
bisogno dei servizi dell'Ambito e siamo arrivati quasi al raddoppio, quindi far quadrare i conti con lo 
stesso importo rilasciato dalla Regione Puglia da quando è nato l'Ambito ad oggi mi sembra un po' 
striminzito, quindi, da Sindaco e da componente dell'Assemblea dei Sindaci, stiamo lavorando per 
cercare di diminuire gli importi richiesti per far quadrare conti. 
 
PRESIDENTE 
Prego. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA 
Sindaco, sicuramente stanno aumentando gli utenti - non ero a conoscenza di questo eventuale 
aumento -, ma io intendevo proprio entrare nella gestione per capire effettivamente quanto si spende 
di personale, ecc.. 
 
SINDACO 
Noi abbiamo un componente, il Consigliere Daniela Renna, che ha partecipato. Per problemi di lavoro 
ha dato le dimissioni, da domani subentrerà l'Assessore Mazzotta, ma è logico che siamo attenti. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA 
Io non dico che non si sta attenti, ma quando si fanno eventuali assunzioni o quando si danno 
eventuali incarichi, è quello il costo che va ad incidere sulla gestione del Consorzio. Purtroppo il costo 
del personale è il costo che in un bilancio incide in maniera determinante e ora io mi chiedo: questo 
personale, al pari di quello che viene corrisposto, sono in un'ottica di efficienza, efficacia ed 
economicità per la Pubblica Amministrazione? Se così è, va benissimo. Io sto dicendo di una 
maggiore attenzione. È un compito nostro perché partecipiamo in maniera sostanziale. 
 
PRESIDENTE 
Prego, Consigliere Renna. 
 
CONSIGLIERE RENNA 
Volevo intervenire nel dibattito sottolineando il fatto che in questi ultimi anni, come diceva il Sindaco, i 
ragazzi interessati e bisognosi di educatrici oppure di OSS sono raddoppiati, tenendo presente che i 
fondi dalla Regione sono rimasti tali e quali da una decina di anni, per cui ad un certo punto l'Ambito si 
è sentito anche in difficoltà perché - lavorando nella scuola lo vedo tutti i giorni con i miei stessi occhi - 
le necessità sono davvero raddoppiate. 
Io ho lavorato nell'Ambito in questi quattro anni - purtroppo per motivi di lavoro non posso più farne 
parte - e posso garantire la trasparenza totale di tutte le azioni che nell'Ambito sono state fatte, anche 
nelle assunzioni degli assistenti sociali che sono stati necessari per tutte le attività dell'Ambito. Proprio 
ieri sera c'è stato un incontro per l'integrazione a livello oncologico, il Progetto PIPPI, i laboratori che 
abbiamo attivato per i ragazzi bisognosi durante l'estate, l'anno scorso abbiamo raddoppiato le attività 



Comune di Cellino S. Marco   Consiglio Comunale del 30 ottobre 2025 

pag. 5 
Verbale a cura della ditta Pegaso di Emilia Casavola  

con gli anziani, over 60 per la piscina, abbiamo raddoppiato sia il tempo che il numero degli iscritti. Di 
lavoro ne è stato fatto tanto e le necessità aumentano giorno dopo giorno e da questo dipende il fatto 
che ai Comuni è stata chiesta un'integrazione rispetto a quello che noi già diamo. 
Ripeto, la trasparenza è assoluta. Abbiamo fatto sempre delle assemblee insieme (abbiamo le 
Assemblee dei Sindaci e le assemblee del CdA). Sicuramente c'è sempre da tenere a bada tutto, però 
fino ad ora abbiamo lavorato bene, abbiamo fatto tantissimo e in totale trasparenza. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA 
Sarà una deformazione mia professionale andare a vedere i bilanci per capire, ma io mi riferisco... 
 
Intervento del Segretario Generale fuori microfono 
 
CONSIGLIERE DE LUCA 
Segretario, il Consorzio è come un Comune dove non si vive solo di finanza derivata. 
Per esempio, la domanda che mi viene è: il Consorzio quanti progetti ha portato a casa da questo 
punto di vista? Perché, se noi aspettiamo i trasferimenti dalla Regione, è evidente che questi 
andranno sempre a diminuire con un'utenza che cresce sempre ed è evidente che l'opportunità è il 
finanziamento del PNRR. Io questo sto chiedendo. Siccome non lo vivo più direttamente, chiedo lumi, 
anche perché penso che rientri nel mio ruolo di Consigliere Comunale. Niente di più. Nessuno sta 
dicendo o mettendo in dubbio qualcosa, ma semplicemente una maggiore attenzione e poi è una 
deformazione mia. 
 
ASSESSORE MAZZOTTA 
Volevo aggiungere solo che il nostro Segretario Generale è anche il Segretario del Consorzio e, 
oltretutto, anche il Segretario di Mesagne, quindi è sotto controllo perché, conoscendo l'oculatezza e 
la pignoleria del Segretario, siamo tranquilli anche da questo punto di vista. 
Voglio elogiare il Segretario per quello che fa sia per il Comune di Cellino che per l'Ambito/Consorzio 
BR4. 
 
PRESIDENTE 
Votiamo.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato.  
 
 Consiglieri favorevoli n. 7 
 Consiglieri contrari n. 0 
 Consiglieri astenuti n. 2 
 
PRESIDENTE 
Immediata eseguibilità.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato.  
 
 Consiglieri favorevoli n. 7 
 Consiglieri contrari n. 0 
 Consiglieri astenuti n. 2 
 
PRESIDENTE 
Passiamo, ora, al secondo punto all'ordine del giorno. 
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Punto n. 2: «Approvazione del Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile e il Clima (PAESC) del 
Comune di Cellino San Marco» 
 
PRESIDENTE 
Relaziona il Sindaco. Prego. 
 
SINDACO 
Intanto salutiamo l'ing. Montefusco qui presente che è il relatore del Piano ed è stato invitato per 
qualche domanda tecnica a cui lui può rispondere. 
Il Comune di Cellino San Marco, già nel 2012, aveva deciso di aderire al Patto dei Sindaci per 
l'Energia che fissava una riduzione di almeno il 20% di emissione di CO₂ entro il 2020. 
Con delibera di Consiglio Comunale, n. 39 del 22/09/2022, il Comune di Cellino rinnovava l'impegno 
ad aderire alla prima iniziativa lanciata dall'Europa di dotarsi di un Piano d'Azione per l'Energia 
Sostenibile e il Clima, (PAESC). 
In particolare, il PAESC prevede l'inquadramento territoriale e socio-economico del Comune, nonché 
la descrizione dei principali aspetti legati al contesto ambientale, l'analisi del quadro attuale e la 
definizione di una visione strategica di lungo periodo in materia di energia sostenibile e clima e la 
descrizione del processo di gestione del PAESC (struttura organizzata, partner coinvolti, fonti di 
finanziamento e misure di monitoraggio). 
Con la dotazione del PASC il Comune può accedere a diversi finanziamenti messi a disposizione 
dall'Unione Europea per attuare azioni connesse alle politiche energetiche, ambientali e di sviluppo 
sostenibile. 
Per redigere il Piano d'Azione per l'Energia Sostenibile e il Clima, il Comune di Cellino San Marco ha 
ricevuto un finanziamento di circa 6.000 euro da parte del Dipartimento di Sviluppo Economico, 
Sezione Transizione Energetica, della Regione Puglia e con determina dirigenziale è stato affidato 
l'incarico per la redazione del Piano allo studio dell'ing. Montefusco. 
Nel PAESC sono stati individuati settori d'azione quali edifici, attrezzature e impianti comunali e del 
Settore Terziario, residenziale, illuminazione pubblica, trasporti, produzione locale, energia e attività di 
sensibilizzazione, prevedendo per ciascuno di essi le azioni strategiche nello stesso Piano elencate. 
Le iniziative e le misure contenute nel PAESC sono: 

• l'inventario di base delle emissioni che fornisce un'informazione sulle emissioni di CO₂ attuali 
e future del territorio comunale; 

• azioni di mitigazione al 2030 che individuano le attività che l'Amministrazione intende portare 
avanti al fine di raggiungere gli obiettivi di riduzione del CO₂; 

• valutazione delle vulnerabilità e dei rischi legati al cambiamento climatico del territorio di 
competenza e dell'Ente Locale; 

• azioni di adattamento al 2030 che individuano le attività che l'Amministrazione intende portare 
avanti al fine di aumentare la resilienza del territorio; 

• un dossier fotografico contenente l'illustrazione del paesaggio rurale allo stato attuale e con 
l'analisi delle infrastrutture verdi e blu e le emergenze attuali e future. 

In conclusione, firmando il nuovo Patto dei Sindaci, il Comune di Cellino San Marco si proietta ad un 
quadro futuro che vede comune fulcro il concetto di “città sostenibile” che punta sulla valorizzazione 
delle proprie risorse all'insegna dello sviluppo sostenibile e dell'efficienza energetica e a quello di 
sensibilizzare, a far comprendere gli impatti climatici e i rischi sui territori che si susseguono al 
cambiamento climatico nel Comune di Cellino San Marco. Infatti, il Comune, implementando le azioni 
pianificate nel PAESC, intraprende un percorso che sarà funzionale per renderlo un territorio 
accogliente dal punto di vista urbano, rispettoso della salute dei cittadini e coinvolto nel 
raggiungimento degli obiettivi comunitari, pertanto chiedo al Consiglio Comunale di approvarlo. 
 
PRESIDENTE 
Ci sono interventi? Prego, Consigliere De Luca.  
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CONSIGLIERE DE LUCA 
Innanzitutto voglio ringraziare l'ing. Montefusco che non conoscevo, ma, considerando il lavoro che ha 
fatto, ingegnere, bisogna dare atto che io ho appreso ulteriormente conoscenza di questo territorio. 
Sembra strano che venga detta una cosa del genere, ma attraverso il PUG e attraverso il PAESC uno 
ha la conoscenza di un territorio nel quale vive da tanti anni perché ci sono dei dettagli che, purtroppo, 
non conoscevo e penso sia così per tutti. 
Ma, al di là di questo, ingegnere, l'obiettivo di riduzione della CO₂ del 55% entro il 2030 - 
considerando i dati del 2007 se non erro –, da quello che ho letto, entro il 2030 dovremmo 
raggiungerlo e addirittura superarlo perché si parla di una riduzione del 77%. Ho visto che lei ha 
creato anche una piattaforma perché questo strumento è partecipativo e vede coinvolta tutta la 
cittadinanza (cittadini, imprese, stakeholder e quant'altro) e in altri paesi hanno già approvato questo 
strumento. Noi, come al solito, arriviamo sempre alla fine perché questo entro due anni dal Patto dei 
Sindaci deve essere approvato, ma è un'evoluzione del precedente PAESC. 
Da questo punto di vista, ingegnere, ho visto le azioni che deve fare la Pubblica Amministrazione, le 
azioni di sensibilizzazione, però bisogna anche avere un atteggiamento critico per quello che avviene 
sul nostro territorio soprattutto per quanto riguarda gli impianti fotovoltaici che stanno stravolgendo - 
come la xylella - questo territorio. Ho visto che l'Amministrazione non è favorevole ad impianti 
superiori ad un megawatt ma, purtroppo, dobbiamo subirlo perché non dipendono dall'Ente ma 
dall'alto queste installazioni selvagge. 
Ma cosa sarà, poi, alla fine, di questo territorio? Al di là della riduzione che – come ho detto prima - è 
facilmente raggiungibile con l'impegno di tutti quanti? Mi chiedo, che territorio avremo in termini di 
consumo di suolo? Perché è evidente che della Xylella o degli incendi che ci sono stati un po' 
dappertutto lei ne parla benissimo - io ho molto apprezzato il suo lavoro anche se avrei voluto entrare 
nei particolari e purtroppo non ne ho avuto il tempo - e questo, Sindaco, proprio per quell'opera di 
sensibilizzazione di cui si parla, va promosso come strumento, ma lei dice, ingegnere, che attraverso 
la piattaforma sono arrivati suggerimenti da parte dei cittadini del Comune di Cellino San Marco. Ma 
ahimé, io devo fare mea culpa, non ne ero a conoscenza, ma la curiosità è: quanti suggerimenti sono 
arrivati da parte dei cittadini del Comune di Cellino San Marco in tal senso? Mi chiedo, chi è a 
conoscenza di questo lavoro - come diceva il Sindaco ieri - di centosettanta pagine? Chi veramente 
l'ha letto (non dico capito ma almeno letto) questo documento? 
 
Intervento del Sindaco fuori microfono 
 
CONSIGLIERE DE LUCA 
C'è già sulla pagina del Comune, Sindaco, ed io da là l'ho scaricato. 
Io mi chiedo quanti cittadini sono a conoscenza di questo strumento? Perché, se tutto deve rimanere 
sulla carta, avremo vanificato il lavoro che ha fatto l'ing. Montefusco e questo sinceramente mi 
dispiacerebbe, soprattutto come Consigliere che ha a cuore le sorti di questo territorio che è stato 
flagellato dalla Xylella, dai cambiamenti climatici,... quello che sta succedendo, essendo un 
agricoltore, in agricoltura, con i cambiamenti climatici, è sotto gli occhi di tutti e lei lo evidenzia anche 
abbastanza bene per il settore agricolo quando parlava di Peronospora nel suo lavoro (nel 2023 
abbiamo avuto il culmine di questa infezione, di questo fungo che ha ridotto, in alcuni casi, la 
produzione dell'80%), quindi io le vorrei fare ulteriormente i complimenti per l'attenzione che ha avuto 
nel redigere questo Piano. 
 
PRESIDENTE 
Ci sono altri interventi? Prego, Assessore Del Foro. 
 
ASSESSORE DEL FORO 
Soltanto un chiarimento che penso sia utile a tutti ed anche a chi ci ascolta: le pianificazioni, per loro 
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natura, non possono essere conosciute prima di essere realizzate (l'abbiamo sperimentato qualche 
giorno fa adottando il PUG in Consiglio e ora verrà reso pubblico e finalmente su questo si potrà 
discutere). Si conoscono, a proposito del PAESC, quali sono gli orientamenti perché il Patto dei 
Sindaci ha stabilito delle regole a cui adeguarsi e quindi in questo il lavoro dell'ing. Montefusco si 
attaglia perfettamente a quelle che sono le indicazioni di massima, ma poi la sensibilizzazione, per 
sua natura, è successiva. 
Non dobbiamo, però, dimenticare che oramai attingere a qualsiasi finanziamento, dal punto di vista 
anche dell'efficientamento energetico, delle fonti rinnovabili di qualsiasi natura, sia per fondi europei 
che per fondi statali o regionali, comporta premialità per quelle realtà che si sono dotate di 
pianificazioni sul tema (la richiesta fatta alla Regione era in questa direzione) ed è la Regione stessa 
che mette a disposizione queste somme per la realizzazione dei Piani - piccole somme, in questo 
caso si tratta di 6.000 euro - per la realizzazione dei Piani proprio perché ogni realtà possa dotarsene 
e chi l'ha fatto e chi lo fa ovviamente ha questo genere di vantaggi. 
Sono fatti ormai propedeutici all'ottenimento di qualsiasi forma di finanziamento, quindi la 
sensibilizzazione è successiva a quando viene realizzato e poi c'è questa grossa questione molto 
importante che li rende determinanti e necessari. 
 
PRESIDENTE 
Prego, Consigliere De Luca. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA 
Purtroppo noi finalizziamo tutto e qui, secondo me, sta l'errore perché - ripeto - un amministratore 
deve anche valutare. Non dobbiamo finalizzare tutto - che ci sta -, io ho premesso, anche quando ho 
fatto l'introduzione, che questo è uno strumento che ti dà delle premialità, ma non vorrei che fosse 
solo indirizzato a queste premialità. Se l'ing. Montefusco dice di aver ricevuto dei suggerimenti 
attraverso la piattaforma che lui stesso ha creato - della quale sono venuto a conoscenza l'altro giorno 
-, è evidente che quello può essere un viatico per andare a creare quelle situazioni di mitigazione che 
lei evidenzia abbastanza bene in questo lavoro che ha fatto. Purtroppo creare una coscienza 
ambientalista non estrema - perché poi si passa da un eccesso all'altro - ma che tenga conto del 
rispetto dell'ambiente, dell'aria, del suolo e del terreno - lei parla anche di biodiversità, ingegnere, che 
è un aspetto molto importante per quanto mi riguarda, perché, essendo un agricoltore, ne sono 
interessato perché anche da quel punto di vista c'è un atteggiamento diverso degli agricoltori nel 
modo proprio di fare agricoltura - che va ad incidere in quella riduzione di CO₂ che prevede questo 
Patto dei Sindaci - anche perché, come lei evidenzia, tra l'agenda 2030, tra il Green Deal che ormai 
interessa tutte le Amministrazioni Centrali si discute e si dibatte sulla natura di questi interventi che 
bisogna fare -, secondo me c'è prima un adattamento molto importante che è quello culturale che 
bisogna fare in noi cittadini, altrimenti questo strumento serve solo per avere delle premialità e 
sarebbe un vero peccato. 
 
PRESIDENTE 
Prego, Sindaco. 
 
SINDACO 
Io volevo solo aggiungere che Cellino San Marco è già un paese sostenibile perché, già negli anni 
passati, come pure ha sottolineato il Consigliere De Luca, nell'agricoltura ormai gli anticrittogramici e il 
modo di fare coltura non sono più aggressivi com'erano prima, quindi già oggi c'è un segnale per 
inquinare di meno pure il sottosuolo. 
Bisogna offrire ai cittadini la possibilità, come abbiamo fatto, di non inquinare le campagne, quindi 
gettare i rifiuti nel centro che abbiamo già... 
 
Intervento del Consigliere De Luca fuori microfono 
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SINDACO 
Noi ce lo auguriamo. Gli strumenti li mettiamo tutti a disposizione dei cittadini. Penso che la 
sensibilizzazione dipenda dal soggetto, quindi, se noi diamo gli strumenti, i cittadini li utilizzano ed io 
sono convinto che stiamo andando nel verso giusto anche perché le nuove generazioni sono molto 
più informate di noi. 
 
CONSIGLIERE DE LUCA 
C'è un atteggiamento diverso di fronte a questi temi. 
 
PRESIDENTE 
Prego. 
 
CONSIGLIERE BRIGANTI 
Io faccio la stessa considerazione del Consigliere De Luca, cioè di mettere a conoscenza i cittadini 
perché poi, in generale, veniamo anche criticati di non avvisare la gente. Stamattina ne abbiamo avuto 
un esempio e anche su quell'iniziativa di ieri, che io ritengo importantissima - purtroppo sono dovuto 
andare via -, abbiamo visto che c'è poca sensibilità da parte dei cittadini e questa è una cosa grave 
per noi tutti in generale ed ecco perché il Consigliere De Luca parlava di sensibilizzare, di fare degli 
incontri successivamente, dopo questa approvazione, perché, Assessore, un domani qualcuno ci può 
dire che non era a conoscenza di niente perché non tutti vanno sulla piattaforma, non tutti si 
informano di cosa significa a parte le premialità che si possono avere non solo con il PAESC, anche 
con il PUG. Quindi una maggiore attenzione da parte dell'Amministrazione per coinvolgere di più la 
cittadinanza - non lo dico solo all'Amministrazione/maggioranza, lo dico a tutti noi - perché io ieri mi 
sono vergognato di essere un cittadino di questo paese perché, per l'importanza dell'incontro, ho visto 
veramente una desolazione. Scusatemi lo sfogo ma l'ho detto al Sindaco e l'ho detto a tutti stamattina 
ed anche ieri volevo dirlo, però, purtroppo, dovevo andare via. 
 
PRESIDENTE 
Votiamo.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato.  
 
 Consiglieri favorevoli n. 9 
 Consiglieri contrari n. 0 
 Consiglieri astenuti n. 0 
 
PRESIDENTE 
Immediata eseguibilità.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato.  
 
 Consiglieri favorevoli n. 9 
 Consiglieri contrari n. 0 
 Consiglieri astenuti n. 0 
 
PRESIDENTE 
Passiamo, ora, al terzo punto all'ordine del giorno.  
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Punto n. 3: «Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio verso Agenzia Entrate 
Riscossione, via Giuseppe Gregar 14, 00142 Roma, C.F. P.IVA 13756881002» 
 
PRESIDENTE 
Relaziona il Sindaco. Prego. 
 
SINDACO 
Il debito fuori bilancio verso l'Agenzia Entrate è scaturito dal non pagamento di alcune rate che il 
Servizio Riscossione Crediti svolge per il Comune (incassa ruoli non erariali). 
Il credito che vanta l'Agenzia Entrate è di 1.611,99 euro per nove rate scadute che vanno da 
settembre 2016 a giugno 2024, pertanto si chiede al Consiglio Comunale di riconoscere il debito fuori 
il bilancio di 1611,99 euro ai sensi dell'art. 194, co. 1, lett. e), del D.Lgs. 267/2000. 
C'è la relazione del dott. Lacarbonara allegata. 
 
PRESIDENTE 
Ci sono interventi? No. Votiamo. 
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato.  
 
 Consiglieri favorevoli n. 9 
 Consiglieri contrari n. 0 
 Consiglieri astenuti n. 0 
 
PRESIDENTE 
Immediata eseguibilità.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato.  
 
 Consiglieri favorevoli n. 9 
 Consiglieri contrari n. 0 
 Consiglieri astenuti n. 0 
 
PRESIDENTE 
Passiamo, ora, al quarto punto all'ordine del giorno. 
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Punto n. 4: «Riconoscimento della legittimità dei debiti fuori bilancio verso il New Horizon di 
Tarantini Andrea» 
 
PRESIDENTE 
Relaziona il Sindaco. Prego. 
 
SINDACO 
Il debito fuori bilancio di che trattasi è scaturito dal fatto che l'impegno di spesa per il servizio reso 
dalla ditta New Horizon è stato quantificato per un importo inferiore, pertanto la ditta ha emesso 
ulteriore fattura per la somma restante che è di 1.260,65 euro. 
Tale servizio è stato necessario e utile per l'Ente perché ha consentito il completamento e 
l'espletamento del servizio per il recupero delle somme relative agli anni precedenti, pertanto si chiede 
di riconoscere il debito ai sensi dell'art. 194, co. 1, lett. e), del D.Lgs. 267/2000. 
C'è sia il parere del Revisore che la relazione del dott. Lacarbonara. 
 
PRESIDENTE 
Votiamo.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato.  
 
 Consiglieri favorevoli n. 9 
 Consiglieri contrari n. 0 
 Consiglieri astenuti n. 0 
 
PRESIDENTE 
Immediata eseguibilità.  
 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il sig. Presidente pone in votazione palese, per 
alzata di mano, l'argomento in oggetto segnato, che viene approvato.  
 
 Consiglieri favorevoli n. 9 
 Consiglieri contrari n. 0 
 Consiglieri astenuti n. 0 
 
PRESIDENTE 
Sono le ore 12:00 e si chiudono i lavori del Consiglio Comunale. 
Grazie a tutti e buona giornata. 
 
Fine ore 12.00 
 
 

IL PRESIDENTE                       IL SEGRETARIO GENERALE   
         Sig. Flavio ORSINI                       Dott. Domenico RUGGIERO 
 


